

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年4月30日

今日8版 总第12753期

www.legaldaily.com.cn

中国空间站天和核心舱发射任务成功

习近平代表党中央、国务院和中央军委致电祝贺 李克强王沪宁在北京观看发射实况



4月29日11时23分，中国空间站天和核心舱在我国文昌航天发射场发射升空，准确进入预定轨道，任务取得成功。新华社记者 琚振华 摄

载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加天和核心舱发射任务的各参研参试单位和全体同志：

在空间站天和核心舱发射任务成功之际，我代表党中央、国务院和中央军委，向你们致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

建设空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标，是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。天和核心

舱发射成功，标志着我国空间站建造进入全面实施阶段，为后续任务展开奠定了坚实基础。希望你们大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！（贺电全文另发）

中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁在北京航天飞行控制中心观看发射实况。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠在海南文昌航天发射场现场宣读了

贺电

工程。天和核心舱发射成功，标志着我国空间站建造进入全面实施阶段，为后续任务展开奠定了坚实基础。希望你们大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！（贺电全文另发）

习近平
2021年4月29日
新华社北京4月29日电

习近平的贺电。

刘鹤、许其亮、肖捷，中央军委委员李作成、苗华、张升民在北京航天飞行控制中心观看发射。

中国空间站是中国独立自主建造运营的载人空间站，由天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱三个舱段构成。天和核心舱是空间站的管理和控制中心，是发射入轨的第一个空间站舱段。根据任务安排，空间站计划于2022年完成在轨建造，具备长期开展近地空间有人参与科学实验、技术试验和综合开发利用太空资源能力，转入应用与发展阶段。

习近平分别同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫匈牙利总理欧尔班通电话

新华社北京4月29日电 国家主席习近平4月29日同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通电话。

习近平指出，去年以来，中乌关系经受住新冠肺炎疫情考验，双方在涉及彼此核心利益的问题上相互支持，在国际和地区事务中密切协作，有效维护了两国共同利益。今年是中国共产党成立100周年，也是乌兹别克斯坦独立30周年。站在新的历史起点上，中方愿同乌方一道，继续开创新局面，推动中乌全面战略伙伴关系不断向前发展，共谋发展振兴，造福两国人民。

习近平强调，中方愿同乌方以明年庆祝两国建交30周年为契机，全面提升中乌合作规模、质量、水平，加强共建“一带一路”倡议和“新乌兹别克斯坦”规划对接，推进互联互通，深化贸易投资合作，扩大教育、文化、旅游、地方、体育等领域合作，继续加强疫苗合作。中方愿同乌方分享减贫经验，探讨建立减贫合作机制。双方应加强执法、安全、防务领域合作，共同维护地区安全稳定。

米尔济约耶夫表示，我对中国共产党即将迎来百年华诞表示热烈祝贺。在习近平总

书记英明领导下，中国经济社会发展取得显著成就，打赢了脱贫攻坚战。我完全赞同习近平总书记关于国际社会应该团结应对新冠肺炎疫情以及国与国必须相互尊重、平等相待等重要论述。乌方将中方作为最重要、最可信赖的战略合作伙伴，坚定奉行一个中国原则，愿学习借鉴中方减贫经验，积极共建“一带一路”，持续深化经贸、互联互通、安全等领域合作。乌方全力支持中方办好北京冬奥会、冬残奥会，愿同中方继续加强在上海合作组织等地区事务中协作。

下转第二版

十三届全国人大常委会第二十八次会议在京闭幕

表决通过乡村振兴促进法、反食品浪费法等 决定任命黄明为应急管理部部长

习近平签署主席令 栗战书主持会议

本报北京4月29日讯 记者王斗斗 十三届全国人大常委会第二十八次会议29日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了乡村振兴促进法、反食品浪费法、新修订的海上交通安全法，全国人大常委会关于修改教育法的决定，关于修改道路交通安全法等8部法律的决定，关于修改中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表

大会代表的办法的决定，决定任命黄明为应急管理部部长。国家主席习近平分别签署第77、78、79、80、81、82、83号主席令。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员168人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了新修订的全国人大常委会关于加强中央预算审查监督的决定，全国人大常委会关于授权国务院在自由贸易试验区暂时调整适用有关法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《上海合作组织成员国关于举行联合军事演习的协定》补充议定书的决定，关于批准

书委员长主持会议。

常委会组成人员168人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了新修订的全国人大常委会关于加强中央预算审查监督的决定，全国人大常委会关于授权国务院在自由贸易试验区暂时调整适用有关法律规定的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《上海合作组织成员国关于举行联合军事演习的协定》补充议定书的决定，关于批准

《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国关于刑事司法协助的条约》的决定，关于批准《中华人民共和国和伊朗伊斯兰共和国关于民事和商事司法协助的条约》的决定，关于批准《成立平方公里阵列天文台公约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命林锋为人大华侨委员会副主任委员；免去蒋洪军的中国人民解放军军事检察院检察长职务。下转第二版

栗战书主持十三届全国人大常委会第二十八次会议闭幕会并作讲话 强调加快完善中国特色社会主义法律体系 为全面建设社会主义现代化国家提供法治保障

本报北京4月29日讯 记者王斗斗 全国人大常委会委员长栗战书29日上午主持十三届全国人大常委会第二十八次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后，栗战书作了讲话。

栗战书指出，本次常委会审议通过了8件法律和决定，乡村振兴促进法为实施乡村振兴战略提供了有力法治保障。反食品浪费法建立反食品浪费长效机制，是“小快灵”“小切口”立法的生动实践。对海上交通安全法进行

首次修改，有利于全面提升海上交通安全管理水平。教育法修改贯彻落实全国教育大会精神，对社会关注的冒名顶替入学行为等作出规范。全面修改关于加强中央预算审查监督的决定，体现预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的要求，强化对国有资本经营预算和对国有资产管理的监督。会议还作出关于修改道路交通安全法等8部法律的决定，关于修改中国人民解放军选举人大代表的办法的决定，关于授权国务院在自由贸易试

验区暂时调整适用有关法律规定的决定。各地区各部门要广泛宣传，认真实施这些法律和决定，在法治轨道上推进相关工作，把党中央决策部署落到实处。

栗战书指出，加快完善中国特色社会主义法律体系，为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障，是新时代新任务对立法工作提出的新要求。做好新时代立法工作，要深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党对立法工作的全面领导。

下转第二版

陈一新在省级扫黑办主任会议上强调 抓好十件事 完善四项制度 推动常态化扫黑除恶走深走实

本报北京4月29日讯 记者周斌 中央政法委书记、全国扫黑办主任陈一新29日主持召开省级扫黑办主任视频会议。他强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平法治思想，按照全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会的部署要求，抓好十件事，完善四项制度，打好今年常态化组合拳，推动扫黑除恶走深走实，确保城乡更安宁、群众更安乐。

陈一新指出，今年是常态化扫黑除恶的开局之年，要重点抓好十件事。一要追捕一批“漏网之鱼”，做到除恶务尽。二要起底一批重点线索，对指向明确的涉黑涉恶及“保护伞”线索，全国扫黑办将组织开展线索直核行动，并将重点线索核查情况作为政法队伍教育整顿中央督导组的重点内容。三要深查一批“保护伞”，回溯倒查，循线深挖，确保将黑恶势力及其“保护伞”一网打尽。四要精办一批大要案，严格依法办案，坚持证据裁判原则，坚持正当程序，坚持正确适用法律，既不“拔高”也不

“降格”，把每一起案件都办成铁案。五要持续防范和整治“村霸”，结合每年排查整顿软弱涣散村党组织，健全县乡级领导班子包乡走村入户制度，持续防范和整治“村霸”。六要深化重点行业领域整治，强化部门联动，强化打防结合，健全完善日常监管、源头治理机制，推动信息网络、交通运输、工程建设、自然资源等重点行业领域开展一次“大扫除”，切实为群众办实事解难题。七要挂牌督办一批重点案件。

下转第二版

以先进典型示范带动 以负面典型警示提醒

政法机关开展正反典型教育推动教育整顿走深走实

贯彻习近平法治思想，锻造新时代政法铁军

□ 本报记者 赵健 周斌

“每个人的生命都只有一次，周春梅法官以生命谱写了一曲人民法官为人民的正气之歌”“我深刻地感受到了周春梅同志作为一名党员、一名法院工作者的那份坚持及坚定的信念”“我们应以周春梅法官为榜样，在具体的审判工作中塑造人民法官对党忠

诚、政治过硬、业务精通的优秀品质”……

4月28日，最高人民法院面向全国法院系统组织召开全国模范法官周春梅同志先进事迹视频报告会，周春梅的感人事迹让无气之歌”“我深刻地感受到了周春梅同志作为一名党员、一名法院工作者的那份坚持及坚定的信念”“我们应以周春梅法官为榜样，在具体的审判工作中塑造人民法官对党忠

诚、政治过硬、业务精通的优秀品质”……

示范带动，以负面典型警示提醒，深入开展学习教育，不断增强干警忠诚纯洁可靠本色的思想、政治、行动自觉，推动教育整顿走深走实。

英模事迹感染力

“全国最美基层民警”口号哥曾祥富，“全国优秀人民警察”欧兰英，“全国优秀法官”马晓光……连日来，湖南省常德市委政法委员组成的政法英模先进事迹巡回报告团，在市县两级政法单位开展巡回报告10场，

8000余名政法干警现场聆听报告。

聆听报告的政法干警纷纷表示，政法英模的先进事迹感人至深，催人泪下，是一场触及灵魂、生动深刻的教育课，今后要以英模为榜样，汲取力量，切实肩负起党和人民赋予的神圣职责和使命。

一位英模就是一面旗帜。教育整顿开展以来，各地认真讲好英模故事，通过举办英模事迹巡回报告会、请英模走进一线政法单位、“我学英模勇担当”等系列活动。

下转第二版

黑龙江召开扫黑除恶专项斗争总结表彰大会

本报哈尔滨4月29日电 记者崔东凯 张冲 通讯员冷秀艳 4月29日上午，黑龙江省扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在哈尔滨召开。省委书记、省人大常委会主任张庆伟出席会议并讲话。他指出，为期三年的扫黑除恶专项斗争，得益于党中央的坚强领导，得益于习近平法治思想的科学指引，得益于中国特色社会主义治理体系的显著优势，得益于全省政法干警的英勇斗争、拼搏奉献，得益于中央督导组的有力指导。

张庆伟强调，要认真学习领会习近平法治思想，深入贯彻落实习近平总书记关于扫黑除恶专项斗争的重要指示批示精神，坚持决心不变，

下转第八版

四川召开扫黑除恶专项斗争总结表彰大会

本报讯 记者马利民 4月28日，四川省扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在成都召开。省委书记彭清华作出批示，向奋战在扫黑除恶专项斗争一线的同志们致以诚挚问候，向受表彰的先进集体和个人表示祝贺，对推动常态化扫黑除恶斗争向纵深发展提出要求。

会议指出，扫黑除恶专项斗争开展以

来，全省各级各部门坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署，在省委、省政府的坚强领导下，依法严惩了一批黑恶势力及其“保护伞”，集中整治了一批行业领域突出乱点乱象，强力整顿了一批软弱涣散基层党组织，推动扫黑除恶专项斗争圆满收官，黑恶犯罪得到根本遏制，人民群众安全感明显提升。

下转第八版

最高检部署开展未成年人保护法律监督专项行动 推动解决未成年人保护热点难点问题

本报北京4月29日讯 记者周斌 记者今天从最高人民检察院获悉，最高检决定自2021年5月起至2022年12月在全国检察机关开展“护未”专项行动，以新修订的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法施行为契机，认真履行未成年人保护法律监督职责，坚持监督而不替代，助推各职能部门和有关单位依法履职尽责。

数据显示，2018年至2020年，全国检察机关共批准逮捕侵害未成年人犯罪126万人，起诉171万人。推动建立集取证、心理疏导、身体检查等功能于一体的“一站式”办案场所1029

个。2020年，检察机关支持起诉、建议撤销监护案件513件，是2019年的6.3倍；对未成年人救助4338件，同比上升2.6倍。

此次专项行动，检察机关将立足检察职能，重点围绕办案和工作中发现的以下未成年人保护突出问题依法开展监督，包括：对罪错未成年人特殊矫治教育措施的落实；涉及未成年人刑事案件强制报告制度和密切接触未成年人行业相关违法犯罪信息人职查询制度的落实；

下转第二版 相关报道见三版

陕西召开第一批政法队伍教育整顿工作推进会

本报讯 记者郑剑峰 孙立昊 4月26日，陕西省第一批政法队伍教育整顿工作推进会在西安召开，学习贯彻习近平总书记关于政法队伍建设重要指示精神，落实全国第一批政法队伍教育整顿工作推进会和中央督导组要求，部署推动查纠整改环节工作。中央第三督导组组长陈求发、副组长张述元讲话。省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长刘国中主持并讲话。

陈求发要求，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真落实党中央决策部署，进一步提高政治站位，切实加强组织领导，扛起政治责任，拧紧责任链条，各级党委要承担起教育整顿的主体责任，切实做到“书记抓、抓书记”，推动教育整顿第二环节走深走实。

下转第八版